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VESTIGII ROMANE PE MĂRCILE POȘTALE ROMÂ-
NEȘTI DIN PERIOADA REGIMULUI COMUNIST 

 
Florica BOHÎLȚEA-MIHUȚ∗ 
(Universitatea din București) 

 
Keywords: postage stamps, antiquity, Roman civilisation, ideology, com-

munist regime. 
 

Abstract: Roman antiquities on Romanian postage stamps du-
ring the Communist regime. Recognizing that postage stamps serve as vehicle 
for visual messaging endorsed by an issuing state, this paper examines how the 
Romanian communist regime employed stamp issues depicting Roman antiquities 
to construct and disseminate its visual propaganda, both within the country and 
on the international stage. 

 
Cuvinte-cheie: marcă poștală, antichitate, civilizație romană, ideologie, 

regim comunist. 
 

Rezumat: Pornind de la împrejurarea că mărcile poștale sunt purtătorii 
unor mesaje vizuale asumate de statul emitent, studiul propune o explorare a ma-
nierei în care regimul comunist din România a utilizat emisiunile poștale cu repre-
zentări ale vestigiilor romane pentru a-și construi discursul propagandistic vizual 
diseminat în plan intern și internațional.  

 
Argument 

 
Dincolo de statutul de mijloc de plată a unui serviciu de expedie-

re, mărcile poștale au rolul de a disemina valorile pe care un stat suve-
ran le promovează la un moment dat. Astfel, mărcile poștale, prin con-
ținutul imagistic corelat cu textul, prin tiraj și valoare nominală, devin 
piese argumentative comprimate ale unui discurs de prezentare a rea-
lităților socio-politice, cultual-artistice, a tradițiilor asumate de auto-
ritatea emitentă și transformate în mesaje vizuale comunicate propa-
gandistic către populație.  

 
∗ d_mihut@yahoo.com 
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Intenționăm în acest demers să urmărim modul în care, în anii 
regimului comunist, s-a construit această relație de comunicare dintre 
statul emitent și beneficiari, neoprindu-ne la discuția diferențierii a-
cestora din urmă în varii categorii – utilizatori ai serviciilor poștale sau 
colecționari de mărci poștale, pasionați de filatelie. Ceea ce ne propu-
nem aici este evidențierea (re)dimensionării rolului acordat civilizației 
romane în cultura română în cadrul discursului propagandistic vizual 
al autorităților comuniste de la București, utilizând în acest scop tim-
brele care au înfățișat vestigii romane. O asemenea explorare comple-
tează potențial numeroasele cercetări pe tema conținutului ideologiei 
paternalist-naționaliste promovate de către regimul comunist din Ro-
mânia.   
 

Mărcile poștale cu tematica antichității romane și da-
co-romane 
 

a. Comemorarea a 2000 de ani de la nașterea poetului P. Ovi-
dius Naso (43 a. Chr.-17/18 p. Chr.), relegat la Tomis în anul 8 p. Chr. 
(din pricina versurilor îndrăznețe, însuși Ovidiu identificând drept ca-
uză a nefericirii sale „versul și greșeala” – carmen et error), a prilejuit 
emiterea unui timbru în anul 1957. Atunci se marca, totodată, printr-
un protocol oficial, înfrățirea dintre cele două centre urbane legate de 
nașterea și moartea poetului, respectiv, Sulmona (azi Sulmo, din Ita-
lia), orașul natal al lui Ovidiu, și Constanța, vechiul Tomis, locul unde 
poetul a suportat pe malul Pontului Euxin rigorile exilului decis de îm-
păratul Augustus. De altfel, marca poștală românească1 redă, într-o 
formulă cromatică albastră, chiar statuia poetului expusă azi în fața 
Muzeului de Istorie Națională și Arheologie (fosta clădire a Primăriei 
din Constanța), statuie care a fost realizată în 1887 de către sculptorul 
italian Ettore Ferrari și adusă în orașul de pe malul Mării Negre cu 

 
1 Marca poștală (cod catalog Michel: RO 1669, mărime 35 x 44 mm, tiraj – 2 

milioane) are valoarea nominală (mai departe val. nom.) de 1,75 lei și a fost realizată 
de către machetatorul Șerban Zainea (1907-1990). Acesta din urmă a fost absolvent 
al „Școlii de Belle Arte” din București (1932), cu studii de artă la Florența (1934-1936) 
și de specializare la Viena (1937-1938); în perioada interbelică, a fost angajat la Fa-
brica de Timbre, iar din 1941 se mută la Banca Națională, unde lucrează până la pen-
sionarea din anul 1967. Simpatizant al mișcării legionare, a scăpat de prigoana co-
munistă din pricina unei erori de transcriere a prenumelui în evidențe scrise ale sa-
lariaților (Ștefan, în loc de Șerban), v. Cristian Andrei Scăiceanu, Dicționarul ma-
chetatorilor mărcilor poștale românești, București, Oscar Print, 2018, 233-235.  
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destul de multă osteneală și dificultăți financiare, la finalul secolului al 
XIX-lea. Statuia din bronz îl înfățișează pe poet într-o postură medita-
tivă, cu mâna dreaptă sprijinindu-i bărbia, cu privirea tristă îndreptată 
spre pământ. Pe soclul de marmură al statuii este reprodusă o strofă 
din Tristia scrise în timpul exilului pontic2. În anii primului război 
mondial, forțele de ocupație bulgare au încercat să ia statuia ca pradă 
de război, dar a fost recuperată sub supravegherea ofițerilor germani 
– în special, a generalului August von Mackensen – și dusă în subsolul 
clădirii Primăriei. Ulterior, după încheierea ostilităților, statuia a fost 
repusă pe soclul său de marmură, schimbându-i-se orientarea3, iar în 
anul 1925 o replică ei, realizată de același sculptor italian, a fost am-
plasată în orașul Sulmona. În anul 1957, se emitea o marcă poștală și 
în Italia, sub egida „Bimillenario di Ovidio 43 AC-1957”, cu profilul la-
ureat al lui Ovidiu, așezat într-un medalion elipsoidal (Fig. 1, a-b). 

b. În seria simplă de mărci poștale de la finalul deceniului șapte 
al veacului trecut (1968) dedicată monumentelor istorice, își avea locul 
o reprezentare bicromatică (în nuanțe de albastru și verde) a metopei 
XXI, de pe monumentul Tropaeum Traiani4. Legenda în latină Tro-
paeum Trajani Metopa este așezată în partea superioară a timbrului 
(Fig. 2). 

c. Primii ani ai deceniului al 8-lea din veacul trecut sunt cei mai 
prolifici în emisiuni de mărci poștale cu subiect ce evocă antichitatea 

 
2 Tristia, III, 3, 73-76: Hic ego qui iaceo tenerorum lusor amorum,/ Ingenio 

perii Naso poeta meo./ At tibi qui transis, ne sit graue, quisquis amasti/ Dicere: 
Nasonis molliter ossa cubent. 

3 Pentru detalii foto, v. https://discoverdobrogea.ro/daramata-de-bulgari-
si-sechestrata-in-port-statuia-lui-ovidiu-a-avut-o-istorie-complicata/, accesat 10 
nov. 2024. 

4 Marca poștală (LP 686, cod catalog Michel: RO 2714; dimensiuni 33 x 48 
mm; valoare – 10 bani; tiraj – 2, 5 milioane) a fost realizată de machetatoarea Aida 
Tasgian (1936-2014). De curând elogiată și în cadrul unei expoziții la MNIR (martie-
aprilie 2022), Aida Tasgian (Eranuhi) a absolvit „Școala de Artă Plastică” din Bucu-
rești (1954), activând imediat după absolvire ca graficiană, specialistă în gravură și 
xilogravură la Fabrica de Timbre. A avut două căsătorii, cu machetatori și realizatori 
de mărci poștale, Nicolae (Puiu) Constantinescu și Silviu Florin Philippovici. Aida 
Tasgian este realizatoarea a peste 300 de timbre în cadrul a 80 de emisiuni filatelice 
și câștigătoare a numeroase premii la competițiile organizate pe plan intern. A fost 
una dintre cele mai bune specialiste în realizarea mărcilor poștale cu subiecte istorice 
– de exemplu, ei i se datorează timbrele care redau tezaurul de la Pietroasa (1973); 
de asemenea, a realizat emisiuni cu subiecte din natură (fluturi, flori, ciuperci), cu 
teme sportive sau costume populare; v. Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 204-208.  

https://discoverdobrogea.ro/daramata-de-bulgari-si-sechestrata-in-port-statuia-lui-ovidiu-a-avut-o-istorie-complicata/
https://discoverdobrogea.ro/daramata-de-bulgari-si-sechestrata-in-port-statuia-lui-ovidiu-a-avut-o-istorie-complicata/
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romană. În anul 1970, se emitea o serie cu tematică numismatică, în 
care apare – pe un fond verde – moneda din bronz5 emisă de Senatul 
roman în anul 106, în onoarea împăratului Traian (97-117), în care re-
versul o înfățișează pe Nike înaripată, având în mâna dreaptă un stylus 
și sprijinindu-și mâna stângă pe un clipeus așezat pe un trunchi de pal-
mier. În câmpul scutului rotund se poate citi inscripția VIC(ta) DAC(ia). 
Marca poștală românescă6, ce redă sestertul roman pe un fundal de 
nuanță verde, are imprimată în partea sa superioară indicația sintetică 
„Traian – Sestert – 106” (Fig. 3). 

d. În anul 1974, denumirea orașului Cluj va deveni Cluj-Napoca, 
în urma unui Decret al Consiliului de Stat (nr. 194 din 16 octombrie 
19747), hotărându-se, cu acest prilej, celebrarea aniversării a 1850 de 
ani de la înființarea municipiului Napoca8. Evenimentul a fost eviden-
țiat și prin lansarea unei colițe dantelate comemorative9, având așezat 
pe fond maro altarul votiv în onoarea lui Liber Pater (sec II/după 161-
III p. Chr.) care atestă epigrafic rangul de colonie al așezării antice și 
în care dedicantul, P. Aelius Marcianus, este amintit în calitate de de-
curion al acestei colonii. În partea superioară a coliței este menționat, 
cu litere capitale și în manieră epigrafică antică, textul „1850 DE ANI 

 
5 BMCR 812; RIC 528; Cohen 454; Sear (1988) 1006. 
6 Marca poștală (LP 728, cod catalog Michel: RO 2852, dimensiuni – 33 x 48 

mm; tiraj – 3 milioane) are val. nom. de 35 de bani și a fost machetată de Aida 
Tasgian. 

7 Decretul a fost publicat în Buletinul Oficial al RSR, partea I, din 18 oct. 
1974, anul X, nr. 125. Textul decretului stipula următoarele: „Cu prilejul aniversării 
a 1850 de ani de la ridicarea așezării Napoca la rang de municipiu și de capitală a 
Daciei Porolossensis, pentru a eterniza denumirea acestei străvechi așezări – mărtu-
rie a vechimii și continuității poporului român pe aceste meleaguri, Consiliul de Stat 
al RSR decretează: (art. unic) Începând cu data prezentului decret, la denumirea mu-
nicipiului Cluj se va adăuga străvechea denumire Napoca, urmând a se numi muni-
cipiul Cluj-Napoca. Nicolae Ceaușescu, Președintele RSR. Cluj-Napoca, 16 octom-
brie 1974”. 

8 Deși datarea ridicării orașului Napoca la rang de colonie romană nu este 
documentată cu certitudine, istoricii avansând fie epoca lui Marcus Aurelius (161-
180), fie cea a lui Commodus (180-192), se crede că rangul de municipiu exista deja 
în vremea împăratului Hadrian (117-138) (CIL III, 6254).  

9 Colița (LP 843; cod catalog Michel: RO 3191; dimensiuni 33 x 48 mm; tiraj 
– 200.000), cu val. nom. de 10 lei, a fost machetată de Silviu Florin Philippovici 
(1927-1990), cromolitograf, cu studii libere de artă; a lucrat la Întreprinderea Poli-
grafică din București între 1963-1971, apoi, până la pensionarea din 1987, la Fabrica 
de Timbre, v. Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 165. 
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DE LA RIDICAREA ASEZARII NAPOCA-CLVJ LA RANG DE MVNI-
CIPIV”, iar pe partea dreaptă a coliței este trecut „124-1974 NAPOCA-
CLVJ” (Fig. 4). 

e. În același an, 1974, debutau seriile simple de mărci poștale pe 
teme arheologice daco-romane, dintre care prima (cea din 1974) stă sub 
semnul profesionalismului machetatoarei Aida Tasgian. Este vorba de 
șase mărci poștale10 despre Arheologia din România reprezentând pe 
fundaluri monocromatice: un bust al zeiței Isis și șarpele Glycon, am-
bele fiind vestigii din depozitul de piese din marmură descoperite în 
anul 1962 pe teritoriul anticului Tomis11; chipul împăratului Decius des-
coperit la Ulpia Traiana Sarmizegetusa în 196412; o statuie reprezen-
tând o femeie romană (tipul Marea Herculaneză); o altă statuie înfăți-
șând un cetățean roman (tipul togatus) și un relief mithraic realizat pe 
trei etaje, într-o manieră specific local-provincială (Fig. 5). 

f. Anul 1975, desemnat încă din 1973 ca „an european al ocrotirii 
monumentelor”13, a fost marcat în plan intern și internațional de nu-
meroase manifestări științifice, precum și de intensificarea eforturilor 
pentru conservarea monumentelor istorice, mai ales din Europa, care 
traversa un amplu proces de modernizare urbană ce punea sub semnul 
întrebării situația edificiilor istorice cu valoare patrimonială. România 
s-a aliniat acestor manifestări, și, pe lângă amplele evenimente științi-
fice desfășurate sub egida Academiei RSR, se emite o serie de mărci 

 
10 Aceste mărci poștale (LP 862), cu dimensiuni 42 x 55 mm, au următoarele 

val. nom.: timbrul cu bustul zeiței Isis – 20 de bani (cod catalog Michel: RO 3231, 
tiraj – 7 milioane); cel cu șarpele Glykon – 40 de bani (cod catalog Michel: RO 3230, 
tiraj – 7 milioane); chipul împăratului Decius – 55 de bani (cod catalog Michel: RO 
3232, tiraj – 7 milioane); reprezentarea statuară a unei femei romane (cod catalog 
Michel: RO 3230, tiraj – 5 milioane) – 1,75 lei; reprezentarea unui togatus (cod ca-
talog Michel: RO 3235, tiraj – 400.000) – 3,60 lei; relieful mithraic (cod catalog 
Michel: RO 3234, tiraj – 4 milioane) – 2,75 lei. 

11 V. Canarache, A. Aricescu, V. Barbu, A. Rădulescu, Tezaurul de sculpturi 
de la Tomis, București, Ed. Științifică, 1963. 

12 Descoperirea făcută întâmplător în vara anului 1964, cu ocazia moderni-
zărilor la drumul național Hațeg-Caransebeș, la cca 150 km de amfiteatrul capitalei 
provinciei Daciei Traiane, a fost publicată de Octavian Floca în studiul Un monument 
sculptural de lʼempereur Trajan Decius à Ulpia Trajana Sarmizegetusa, Latomus, 
24/2, 1965, 353-358, ulterior, fiind tradus și în limba română sub titlul Un monu-
ment sculptural al împăratului Traianus Decius la Ulpia Traiana și publicat în re-
vista Sargetia. Acta Musei Devensis, VII, 1970, 79-86. 

13 Vasile Drăguț, Conferinţa de la Zürich pentru «Anul european al patri-
moniului arhitectural», Buletinul Monumentelor Istorice, XLII/4, 1973, 73-74. 
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poștale și colițe care valorizează tema ocrotirii vestigiilor arhitecturale și 
de artă. Două colițe (Fig. 6.a) realizate de machetatoarea Aida Tasgian, 
reprezentând cetatea Grădiștea Muncelului din zona Munților Orăștiei 
(LP 886, cod catalog Michel: RO 3272) și lupa capitolină (LP 887, cod 
catalog Michel 3274), au fost însoțite de alte șase timbre14 (Fig. 6.b) ce 
redau: cetatea romană Drobeta și reconstituirea podului lui Traian din 
această zonă; monumentul triumfal de la Adamclisi, înfățișând ruina 
existentă la începuturilor campaniilor de cercetare desfășurate sub 
conducerea lui Grigore Tocilescu la finalul veacului al XIX-lea și recon-
stituirea propusă la începutul veacului următor de Furtwrängler-Nie-
mann-Tocilescu; busturile liderilor care s-au confruntat în cele două 
campanii militare din 101-102 și 105-106, Decebal  și Traian, și colum-
na lui Traian de la Roma. 

În același an, este emisă o marcă poștală simplă machetată de 
către Vladimir Stoianov (Vlasto)15 pentru a celebra „2000 de ani de 
existență a orașului Alba-Iulia”. În câmpul iconografic al piesei apar o 
inscripție latină dedicată lui Aesculap și fiicei sale, Hygea, de către P. 
Aelius Rufinus, decurio municipii et patronus collegii fabrum coloniae 
Apulensis (IDR III/5, 6) și o monedă dacică de tip Aiud-Cugir16, pe un 
fundal roșu-monocrom cu frunze de laur (Fig. 7). 

 
14 Timbrele (LP 885) au următoarele val. nom.: timbrul cu cetatea romană 

de la Drobeta (cod catalog Michel: RO 3271; dimensiuni 42,5 x 55 mm; tiraj – 4 mi-
lioane) – 2 lei; cel cu reprezentarea reconstituirii podului de la Drobeta (cod catalog 
Michel: RO 3272; dimensiuni 42,5 x 55 mm; tiraj – 400.000) – 2,25 lei; timbrul cu 
monumentul triumfal de la Adamclisi (cod catalog Michel: RO 3270, dimensiuni 55 
x 42,5 mm; tiraj – 5 milioane) – 1,75 lei; bustul lui Decebal (cod catalog Michel: RO 
3269, dimensiuni 42,5 x 55 mm; tiraj – 5 milioane) – 1,55 de lei; timbrul cu împăratul 
Traian  (cod catalog Michel: RO 3267; dimensiuni 42,5 x 55 mm; tiraj –7 milioane) 
– 55 de bani; timbrul cu columna lui Traian de la Roma (cod catalog Michel: RO 
3268, dimensiuni 42 x 55 mm, tiraj – 7 milioane) – 1,20 de lei. 

15 Caracteristicile timbrului (LP 882) – cod catalog Michel: RO 3264, dimen-
siuni 48 x 33 mm, tiraj – 5 milioane. Vladimir Stoianov (Vlasto) (1917-1999) a fost 
absolvent al „Institutului de Cartografie”, activând la Institutul Geografic al Armatei, 
apoi, la Casa Autonomă a Monopolurilor Statului și Monetăria Statului; a fost auto-
rul a numeroase timbre pe teme sportive sau cu tematică comemorativă; v. Cristian 
Andrei Scăiceanu, op. cit., 194-197. 

16 Reversul înfățișează de o manieră extrem de stilizată un cal și un călăreț al 
cărui cap este redat printr-un inel cu raze obținute din puncte perlate; aversul este 
rezervat unei divinități, dar orientarea spre stânga a chipului din profil este contrară 
reprezentării obișnuite a profilului orientat spre dreapta. Pentru detalii, v. C. Preda, 
Monedele geto-dacilor, București, Editura Academiei RSR, 1973, 295-299; Tiberius 
D. Părpăuță, Moneda în Dacia preromană, secolele IV a. Chr.-I p. Chr., Iași, Editura 
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g. Tematica arheologică romană continuă să fie înfățișată în emi-
siuni de mărci poștale organizate pe regiuni istorico-geografice (Mara-
mureș, Banat, Crișana, Moldova). Subsumată, însă, titlului Civilizația 
daco-romană, o primă serie cu tematică  arheologică, realizată în 1976 
de machetatoarea Aida Tasgian, conține două colițe MNH (una dante-
lată, una nedantelată, ambele cu valoare nominală de 10 lei) și șase 
mărci poștale. Vestigiile romane reprezentate pe patru dintre aceste 
mărci poștale17 (Fig. 8) sunt fragmente de inscripții de pe material te-
gular roman, altare votive cu iconografie și inscripție, material ceramic 
și numismatic, statui și vârfuri de lăncii. A doua serie de șase mărci 
poștale va fi emisă doi ani mai târziu, în 1978, cu titlul Arheologie da-
co-romană, acoperind vestigii din regiunea Moldovei (LP 965) și con-
ținând trei timbre18 cu mărturii romane redând: un inel de aur cu sar-
donix, recuperat în urma cercetărilor din 1949 desfășurate în castrul 
roman de la Poiana/Piroboridava19; un vas provenind dintr-un tezaur 
de vase romane din argint, descoperit în timpul unor lucrări agricole 

 
Trinitas, 2006, 103-104; Corina Toma, Baterea monedelor dacice Mit Zeuskopf/Aiud-
Cugir – clasificarea monedelor și reconstituirea schemei de batere, Cercetări nu-
mismatice, XXX, 2024, 13-48. 

17 În această serie sunt trei timbre rezervate pentru Banat, două pentru Cri-
șana și unul pentru Maramureș. Timbrele (LP 908) care reprezintă vestigii romane 
sunt trei timbre pentru Banat, cu val. nom. de 20 și 40 de bani și 2,75 lei (dimensiuni 
43 x 54 mm; coduri catalog Michel: RO 3358, RO 3359, RO 3362; tiraje – 250.000), 
și un timbru pentru Crișana, cu o val. nom. de 55 de bani (cod catalog Michel: RO 
3360, dimensiune 43 x 54 mm; tiraj – 250.000). 

18 Val. nom. ale acestor timbre, având toate dimensiunile 33 x 48 mm, este: 
pentru cel redând inelul de aur descoperit în castrul roman – 55 de bani (tiraj – 2 
milioane, cod catalog Michel: RO 3550); timbrul cu vasul din tezaurul de argint de 
la Muncelul de Sus – 1 leu (tiraj – 1 milion; cod catalog Michel: RO 3351); timbrul cu 
acvila romană – 2,15 lei (tiraj – 1 milion; cod catalog Michel: RO 3352). 

19 Pentru detalii și contextul arheologic, v. Radu Vulpe, Silvia Teodor, Pirobori-
dava, așezarea deto-dacică de la Poiana, București, Institutul Român de Tracologie, 
2003 (Bibliotheca Thracologica XXX). 
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din toamna anului 1972 la Muncelul de Sus, com. Mogoșești, jud Vas-
lui20; și stindardul de bronz donat Muzeului din Galați în anii ʼ6021, 
reprodus încă din 1966 și pe cărți poștale22 (Fig. 10). 

h. La finalul anului 1977 se marca importanța navigației pe Du-
năre prin emiterea unui bloc filatelic în care un timbru încorporat într-
o coliță nedantelată23 reprezintă scenele II-III redate pe Columna lui 
Traian unde, sub privire zeului Danubius, trupele romane trec fluviul 
pe un pod de vase în debutul primei campanii traianeice contra dacilor. 
Pe partea dreapta a coliței/timbrului este trecută indicația „Legiunile 
romane trecând Dunărea”, iar pe partea stângă – „Poșta Dunăreană” 
(Fig. 9). 

i. După intensa emitere de mărci poștale cu tematica statului dac 
centralizat al lui Burebista, de la începutul anilor ʼ80, vestigiile romane 
reapar doar spre finalul regimului comunist când, în decembrie 1988, 
se emite o serie filatelică intitulată „comemorări”, în care se poate re-
găsi o marcă poștală24 redând imaginea podului roman de la Drobeta 

 
20 Virgil Mihăilescu-Bârliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de vase romane de la 

Muncelul de Sus, Carpica, X, 1978, 163-177. 
21 Piesa este catalogată în 1984 de către I. T. Dragomir ca făcând parte din 

colecția dr. Alexandru Nestor Măcelariu, v. Ion T. Dragomir, Vestigii milenare ine-
dite în patrimoniul Muzeului judeţean de istorie Galaţi - Colecţia Dr. Alexandru 
Nestor Măcelariu, Peuce, IX, 1984, 157-185. 

22 Ion T. Dragomir, Descoperiri arheologice pe actualul teritoriu al Galaţiu-
lui din cele mai vechi timpuri şi până la întemeierea oraşului, Danubius, I, 1967, 
185, fig. 8/1; idem, op. cit., Peuce, IX, 1984, 180. 

23 Caracteristicile timbrului/coliței – LP 949; cod catalog Michel: RO 3491/ 
BL 146, dimensiuni 70 x 80 mm; tiraj – 150.000. Machetatorii inscripționați pe a-
ceastă coliță cu o val. nom. de 10 lei sunt C. V. Carnabatu, C. Bucur. În cazul primului 
nume este posibil să fie vorba, de fapt, despre Cristina și Vasile Carnabatu, arhitecți 
de profesie, care au emigrat în 1980 în SUA, v. Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 
50-51; pentru C. Bucur, informațiile sunt extrem de modeste și nesigure, v. Cristian 
Andrei Scăiceanu, op. cit., 48. 

24 Timbrul (cod catalog Michel: RO 4519; dimensiuni 55 x 42 mm; tiraj – 
800.000) cu val. nom. de 1,5 lei este opera machetatorului Mihai Mănescu (1943-
2023), fiu al lui Vladimir Stoianov (Vlasto). M. Mănescu a fost absolvent al Institu-
tului de Arte Plastice „N. Grigorescu” din București (1968), specializându-se de-a 
lungul timpului în grafică și grafică aplicată, gravură, pictură, artă fotografică și artă 
monumentală; în anii regimului comunist, a activat în cadrul Televiziunii Române și 
a Uniunii Artiștilor Plastici, iar după 1990 a devenit profesor la Universitatea de Arte 
din București. S-a remarcat în plan intern și internațional prin expoziții personale, 
lucrări și studii de specialitate în domeniul graficii și gravurii; pentru activitatea de 
machetator continuată și în perioada post-decembristă v. Cristian Andrei Scăiceanu, 
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așa cu apare pe reversul sestertului emis de senatul roman în perioada 
dintre cele două campanii dacice ale lui Traian (RIC 569, Cohen 542), 
respectiv ca un pod arcuit peste Dunăre, cu o barcă sub pod înspre ma-
lul stâng al fluviului (Fig. 11). 
 

Câteva observații asupra emisiunilor de mărci poș-
tale cu tematică romană în context istoric 
 

Toate aceste emisiuni filatelice, unele având tiraje consisten-
te25, sunt dovada importanței acordată subiectelor legate de antichita-
tea romană și cea daco-romană26. Pregătirea unei emisiuni de mărci 
poștale27 (mai ales în perioada anilor ʼ50-ʼ60) includea și participarea 
la o competiție internă/națională a proiectelor avansate de către ma-
chetatori pentru alegerea exemplarului câștigător și destinat tipăririi, 
proces în care Uniunea Artiștilor Plastici din România a fost inițial con-
sistent implicată; rolul ei diminuându-se după 1970.  

Firește, producerea de timbre (ca, de altfel, întreaga activitate a 
Poștei Române) nu avea cum să fie independentă de factorul politic. În 
epoca regimului Gh. Gheorghiu Dej, decizia finală a emiterii mărcilor 
poștale revenea ministrului Poștelor, Transporturilor și Telecomuni-
cațiilor, care aproba planul anual de emisiuni filatelice. Prin Decretul 
nr. 157/1949 se înființa, în cadrul Administrației Poștei, Telegrafului 
și Telefoanelor, Oficiul Filatelic (OFIL), responsabil de dispozițiile le-
gate de emiterea timbrelor poștale, reorganizat sub denumirea de Co-
misiunea Filatelică, prin HCM nr. 446/1956. În primii ani ai regimului 

 
op. cit., 126-128. Cataloagele filatelice înregistrează în aceeași colecție de comemo-
rări din anul 1988 o a doua marcă poștală a lui Mihai Mănescu, cu o val. nom. de 4 
lei, având aceleași dimensiuni și reprezentând scena XXXI de pe Columna lui Traian, 
sub denumirea de „Războaiele Dacice” (cod catalog Michel: RO 4522, cu un tiraj de 
300.000 de exemplare). 

25 Pentru toate caracteristicile tehnice ale mărcilor poștale discutate v. 
https://colnect.com/ro/stamps/years/country/177-Rom%C3%A2nia/catalog/182-
Michel, accesat 10 oct. 2024. 

26 Potrivit afirmației lui C. A. Scăiceanu, în perioada regimului comunist au 
fost emise 80 de mărci poștale cu subiecte legate de antichitatea romană și daco-
romană, din totalul de 120 de timbre cu tematică istorică antică emise între 1858 și 
2013, v. Cristian Andrei Scăiceanu, Three Monuments of Roman Art illustrated on 
Romanian Postage Stamps, în A. Panaite et alii, Moesica et Christiana. Studies in 
honour of Professor Alexandru Barnea, Brăila, Editura Istros – Muzeul Brăilei „Ca-
rol I”, 2016,  693-711, 693-694. 

27 Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 10-11. 

https://colnect.com/ro/stamps/years/country/177-Rom%C3%A2nia/catalog/182-Michel
https://colnect.com/ro/stamps/years/country/177-Rom%C3%A2nia/catalog/182-Michel
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lui Nicolae Ceaușescu activitatea de emitere a mărcilor poștale intră 
sub umbrela Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă28. În 196729, 
legea de organizare a Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă stipula 
faptul că acesta: „îndrumează, coordonează şi exercită controlul de 
specialitate (s.n.) asupra tuturor unităţilor poligrafice” (art. 4, alin. g.) 
și că lui îi revine sarcina de a îndruma și coordona activitățile de „folo-
sire și punere în valoare a monumentelor istorice, de cultură și de artă 
de pe întreg teritoriul țării” (art. 4, alin. h). Reorganizat prin Decretul 
din 197030, acest Comitet capătă puteri sporite prin exercitarea con-
trolului de specialitate „asupra unităților poligrafice, indiferent de su-
bordonarea acestora (s.n.)” (art. 8. C.a.). Un an mai târziu, în 1971, o 
nouă reorganizare31 transformă denumirea acestui Comitet în Consi-
liul Culturii și Educației Socialiste ca „organ de partid și de stat, aflat 
sub conducerea nemijlocită a Comitetului Central al Partidului Comu-
nist Român și a Consiliului de Miniștri, cu scopul de a asigura înfăptu-
irea politicii partidului și statului în domeniul culturii și educației so-
cialiste, de a conduce și îndruma întreaga activitate cultural-educativă 
ce se desfășoară în Republica Socialistă România” (art. 1). Datorită 
scopului activității sale32, acest Consiliu va interveni de o manieră une-

 
28 Acest comitet fusese înființat prin Decretul nr. 417/1962. 
29 Legea nr 27/1967 privind organizarea şi funcţionarea Comitetului de 

Stat pentru Cultură şi Artă şi a comitetelor locale de cultură şi artă, publicată în 
Buletinul Oficial, nr. 114 din 29 dec. 1967, disponibilă pe site-ul https://legislatie.-
just.ro/Public/DetaliiDocument/125519, accesat 10 nov. 2024. 

30 Decretul Consiliului de Stat nr. 338/1970 privind organizarea și funcțio-
narea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, publicat în Buletinul Oficial, nr. 
85 din 17 iulie 1970, disponibil pe site-ul https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDo-
cument/29219, accesat în 10 nov. 2024. Decretul a căpătat expresia suveranității po-
porului prin reluarea lui în Legea nr. 43/1970 din 18 decembrie a aceluiași an. 

31 Decretul Consiliului de Stat nr. 301/1971 privind înființarea, organizarea 
și funcționarea Consiliului Culturii și Educației Socialiste, publicat în Buletinul Ofi-
cial, nr. 108 din 21 sept. 1971, disponibil pe site-ul https://legislatie.just.ro/public/-
DetaliiDocument/24703, accesat în 10 nov. 2024. Această instituție a fost, apoi, re-
organizată prin Decretul Consiliului de Stat nr. 442/1977 privind organizarea și 
funcționarea Consiliului Culturii și Educației Socialiste, publicat în Buletinul Ofi-
cial, nr. 127 din 28 nov. 1977, disponibil pe site-ul https://lege5.ro/Gratuit/he2t-
qmrx/decretul-nr-442-1977-privind-organizarea-si-functionarea-consiliului-cultu-
rii-si-educatiei-socialiste, accesat în 10 oct. 2024. 

32 Decretul specifica în mod limpede această menire: „Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste folosește toate mijloacele cultural-educative de care dispune 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/125519
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/125519
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/29219
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/29219
https://legislatie.just.ro/public/DetaliiDocument/24703
https://legislatie.just.ro/public/DetaliiDocument/24703
https://lege5.ro/Gratuit/he2tqmrx/decretul-nr-442-1977-privind-organizarea-si-functionarea-consiliului-culturii-si-educatiei-socialiste
https://lege5.ro/Gratuit/he2tqmrx/decretul-nr-442-1977-privind-organizarea-si-functionarea-consiliului-culturii-si-educatiei-socialiste
https://lege5.ro/Gratuit/he2tqmrx/decretul-nr-442-1977-privind-organizarea-si-functionarea-consiliului-culturii-si-educatiei-socialiste
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ori brutală (mai ales în perioada în care a fost condus de Dumitru Po-
pescu, zis „Dumnezeu”) în toată activitatea cultural-artistică și științi-
fică, de publicare și tipărire. Centrala Industriei Poligrafice (de care 
depindea emisiunea și tipărirea mărcilor poștale) trece direct în subor-
dinea acestui Consiliu (art. 21). Dimensiunea ideologică și naționalistă 
se amplifică permanent, lucrările Congresului Educației și Culturii So-
cialiste din iunie 1976 subliniind faptul că istoria națională33 reprezin-
tă o direcție extrem de importantă a creației culturale, activității știin-
țifice sau de publicare, inclusiv de tipărire a mărcilor poștale. Ulterior, 
în anii ʼ80, Nicolae Ceaușescu va confisca atribuțiile Ministerului Tran-
sporturilor, Telecomunicațiilor și Turismului și va așeza întreaga acti-
vitate a Poștei Române și a tipăririi efectelor poștale sub autoritate pre-
zidențială34: 

 
„Pe data de 1 martie 1985 activitatea de tipărire a timbrelor poştale, fis-
cale, a efectelor poştale cu timbru imprimat şi a celorlalte genuri de ti-
părituri trece de la Întreprinderea poligrafica „Filaret” din subordinea 
Centralei industriei poligrafice, de sub îndrumarea şi controlul Consiliului 

 
pentru afirmarea tot mai puternică în viața noastră socială a concepției revoluționa-
re, materialist-dialectice și istorice, despre lume și viață, în vederea înțelegerii juste 
de către oamenii muncii a realizărilor noastre sociale, a profundelor procese social-
politice care au loc în lumea contemporană; militează pentru combaterea concepții-
lor retrograde, a mentalității înapoiate, moștenite din trecut, a influențelor ideologiei 
și moralei burgheze, a misticismului, naționalismului și șovinismului, a oricăror ma-
nifestări străine idealurilor societății noastre socialiste. Consiliul Culturii și Educa-
ției Socialiste acționează pentru educarea oamenilor muncii în spiritul solidarității 
internaționale cu toate popoarele care făuresc noua orânduire, cu comuniștii și mili-
tanții progresiști de pretutindeni, cu popoarele care luptă pentru eliberarea de sub 
jugul dominației străine, pentru independență și dezvoltare de sine stătătoare, cu 
toate forțele revoluționare, democratice, care se ridică împotriva imperialismului, 
pentru progres social, pentru pace și colaborare între națiuni. Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste militează pentru lărgirea și intensificarea relațiilor culturale in-
ternaționale ale țării noastre, pentru creșterea aportului României la circulația mon-
dială de valori spirituale și la îmbogățirea patrimoniului culturii universale, la dez-
voltarea civilizației contemporane” (art. 2). 

33 Lucrările acestui congres au fost amplu mediatizate pe posturile de radio 
și televiziune și publicate în presa centrală, v. ziarul Scînteia, organ al CC al PCR, 
XLV (10509-1059 și 10513)/1976. 

34 Decretul Consiliului de Stat nr. 42/1985 privind emisiunea, gestionarea, 
conservarea şi valorificarea timbrelor şi efectelor poştale cu timbru imprimat, pu-
blicat în Buletinul Oficial, nr. 6 din 9 fev. 1985, disponibil pe site-ul https://legis-
latie.just.ro/Public/DetaliiDocument/624, accesat în 10 nov. 2024. 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/624
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/624
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Culturii şi Educaţiei Socialiste, la Imprimeria Băncii Naţionale a Repu-
blicii Socialiste România, din subordinea Băncii Naţionale a Republicii 
Socialiste România.” (art. 4).  

 
În sarcina Băncii Naționale era pusă importanța acordată tim-

brului, definit ca unul „dintre simbolurile fundamentale ale unui stat, 
după drapel, imn, stemă etc.” (ibidem). Iar planul de emisiune a măr-
cilor poștale trebuia să fie anual aprobat prin decret prezidențial (art. 
2). 

După cum se știe, în timpul regimului comunist și mai cu seamă 
în anii conducerii lui N. Ceaușescu, setul de idei care, după 1970, s-a 
alăturat principiilor materialismului dialectic – ca fundament al ideo-
logiei de partid și de stat – avea la bază teza „multimilenarismului po-
porului român în spațiul carpato-danubiano-pontic”. Aceasta a trans-
format arheologia și istoria antică35 în veritabile instrumente de pro-
pagandă, iar emiterea mărcilor poștale va fi la rându-i amprentată de 
acest proces de ideologizare.  

Adăugăm faptul că, după Plenara CC al PCR din 3-5 noiembrie 
1971, care a deschis calea organizării riguroase a formării unei „conști-
ințe naționale” pentru „omul-nou”, caracteristic epocii „societății soci-
aliste multilateral dezvoltate”, Secția de Propagandă a CC al PCR ina-
ugura, în aceeași lună noiembrie, Planul de aniversări și comemorări, 
cuprinzând pe capitole diverse subiecte din istoria națională, persona-

 
35 Cuvântarea rostită de Nicolae Ceaușescu cu prilejul deschiderii Congresu-

lui Educației Politice și Culturii Socialiste, din 2-4 iunie 1976, intitulată Expunere cu 
privire la activitatea politico-ideologică și cultural educativă de formare a omului 
nou, constructor conștient și devotat al Societății Socialiste Multilateral Dezvoltate 
și al Comunismului în România, în Nicolae Ceaușescu, România pe drumul socie-
tății socialiste multilateral dezvoltate, rapoarte, cuvântări, interviuri, articole, mai 
1976–dec.1976, vol. 13, București, Editura Politică, 1977, 31-130; în această foarte 
amplă cuvântare se aprecia că: „Descoperirile arheologice, dovezile materiale confir-
mă în mod incontestabil că locuitorii de pe teritoriul patriei noastre şi-au organizat 
o viață economică, socială şi politică proprie – munții și pădurile oferindu-le condiţii 
prielnice atât pentru existență, cât şi pentru apărare – şi au luptat vitejeşte pentru a-
şi păstra ființa, graiul și glia strămoşească, intrând, totodată, în contact și conviețu-
ind în mod paşnic cu unele grupări migratoare.”, citatul este de la pag. 35. 
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lități, orașe și localități care își pot sărbători existența prin cifre rotun-
de36. Interesul pentru ”istoria antică a patriei” a crescut exponențial37, 
implicându-se în acest sens toate forurile academice și unitățile ce des-
fășurau activități cultural-artistice sau de cercetare, cu obligația de a-și 
coordona activitatea cu aceea din comitetele județene de partid și Se-
cretariatul PCR. S-a hotărât atunci, în noiembrie 1971 – reiterându-se, 
ulterior, și în cadrul Conferinței Naționale a PCR din 19-21 iulie 197238 
–, introducerea de activități care să marcheze vechimea unor așezări 
urbane, instituindu-se ceremonii de celebrare în toate orașele cu o ve-
chime mai mare de 500 de ani. În siajul acestor decizii și prin adăuga-
rea noii importanțe pe care a căpătat-o antichitatea meleagurilor ro-
mânești, se decide adăugarea denumirilor antice de Drobeta39 și Na-
poca40 pentru municipiile-reședințe de județ Turnu-Severin, respec-
tiv, Cluj. În acest context, am văzut mai sus, se explică emiterea mărcii 
poștale comemorative pentru orașul Cluj Napoca din anul 1974, dar și 

 
36 ANIC, Fond CC al PCR, Secția Cancelarie, dosar 137/1971, ff. 44 sqs. 
37 Academia de Științe Politice (A.S.S.P.), înființată în 1970 și subordonată 

Secției de Propagandă a PCR, avea să dicteze modul în care se scria despre etnoge-
neza românilor, potrivit unui plan de cercetare elaborat în 1972, în care istoria antică 
trebuia să accentueze rolul civilizației geto-dacice și romane în formarea poporului 
român, ANIC, Fond ASSP, Secția Istorie-Arheologie, dosar 51/1971, ff. 17-18. Ne ex-
primăm mulțumirile față de colegul dr. Ion Bucur care ne-a atras atenția asupra aces-
tor aspecte legate de comemorări. 

38 Interesul pentru istoria antică a patriei a continuat să ocupe și în urmă-
toarea perioadă un loc central în activitatea Secției de Propagandă a CC al PCR – 
Nicolae Ceaușescu, Raport la Conferința Națională a Partidului Comunist Român, 
19-21 iulie 1972, București, Editura Politică, 1972, 83-84. 

39 Decretul Consiliului de Stat nr. 197 din 15 mai 1972 privind atribuirea 
denumirii de Drobeta Turnu-Severin municipiului Turnu-Severin, publicat în Bule-
tinul Oficial, nr. 59 din 233 mai 1972, 1, disponibil pe site-ul https://lege5.ro/Gra-
tuit/gyydinrw/decretul-nr-197-1972-privind-atribuirea-denumirii-drobeta-turnu-
severin-municipiului-turnu-severin, accesat în 10 oct.2024. Acest decret cu un unic 
articol specifica: „Cu prilejul aniversării a 1850 de ani (sic!) de existenţă atestată do-
cumentar a municipiului Turnu-Severin, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste Ro-
mânia decretează (articol unic): Începând cu data prezentului decret, municipiul 
Turnu-Severin va purta denumirea de municipiul Drobeta Turnu-Severin. Nicolae 
Ceaușescu, Președintele RSR” Menționăm aici o observație personală de ordin etno-
grafic: această decizie administrativă nu a modificat nici până în zilele de azi obișnu-
ința localnicilor de a denumi orașul doar cu numele vechi medieval de Turnu-Seve-
rin; de fapt, în vorbirea curentă se folosesc expresiile „sunt din Severin” sau „merg la 
Severin”. 

40 Vide supra n. 7. 

https://lege5.ro/Gratuit/gyydinrw/decretul-nr-197-1972-privind-atribuirea-denumirii-drobeta-turnu-severin-municipiului-turnu-severin
https://lege5.ro/Gratuit/gyydinrw/decretul-nr-197-1972-privind-atribuirea-denumirii-drobeta-turnu-severin-municipiului-turnu-severin
https://lege5.ro/Gratuit/gyydinrw/decretul-nr-197-1972-privind-atribuirea-denumirii-drobeta-turnu-severin-municipiului-turnu-severin
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a celei de celebrare a 2000 de ani de existență pentru orașul Alba Iulia 
din 1975.  

În fapt, accentuarea ideologică a importanței istoriei antice de 
pe teritoriul de azi al României este ilustrată pe mărcile poștale din 
1974, 1975, 1976, 1978, 1988 și mai ales pe cele emise în anul 1980, 
anul rezervat aproape exclusiv marcării a 2050 de ani de la „crearea 
statului dac centralizat al lui Burebista”41. Se poate, însă, lesne observa 
că, pe măsură ce se accentua obsesia lui Nicolae Ceaușescu de a lega 
prezentul de atunci al României de antichitatea dacică și de liderii daci 
sau geto-daci, vestigiile romane apar tot mai rar în emisiunile de mărci 
poștale, comparativ cu debutul anilor ʼ70. O privire retrospectivă asu-
pra reprezetărilor de personalități romane în emisiunile de timbre pe 
parcursul veacului al XX-lea sugerează o diminuare a prezenței roma-
nilor după anul 1976 și, mai ales, în anii ʼ80. La începutul secolului 
trecut, în vremurile de restriște ale Marelui Război, se emisese un tim-
bru cu chipul împăratului Traian, pe marca poștală din 1915, având ti-
tlul „Timbru de ajutor pentru ardeleni” (cu o val. nom. de 10 bani), 
oglindindu-se faptul că una dintre componentele importante ale ideo-
logiei promovate de autoritățile de la București era atunci clamarea ro-
manității poporului român (Fig. 12). Cu toate că figura împăratului 
roman în cultura42 și istoria antică a românilor nu își pierde importan-
ța, înspre finalul aceluiași veac, pe emisiune poștale – în calitatea lor 
de „ambasadori vizuali” ai României –, chipurile care devin predilecte 
sunt cele ale dacilor. 

 
41 Prilej cu care se emite o colecție de mare tiraj cu chipuri de daci, alături de 

stindardul de luptă al dacilor, machetator Gheorghe Bozianu, și se organizează o 
mare expoziție filatelică pe această temă.   

42 Este sugestiv, credem, de semnalat faptul că figura împăratului Traian și 
aportul civilizației romane în istoria și cultura poporului român au fost de-a lungul 
secolelor XIX-XX (până la lansarea ideilor despre statul dac centralizat al lui Bure-
bista) atât de populare, încât, de pildă, nu existau decât puține localități urbane (ora-
șele din mediul secuiesc și unele dintre orașele nou-înființate în epoca ceaușistă, cum 
este cazul orașului Năvodari) care să nu aibă denumiri de sorginte romană (mai cu 
seamă, numele de „Traian” sau „împăratul Traian”) pentru alei, străzi, bulevarde, 
piețe, edificii de cultură și educație. De exemplu, municipiul Drobeta Turnu-Severin 
se află, firesc, poate, în topul acestor evidențe, cu zece denumiri de străzi inspirate 
din istoria antică romană – Str. Aurelian, Str. Antonini, Str. Cicero, Str. Danubius, 
Str. (H)Adrian, Str. Horațiu, Str. Iulius Cezar, Str. Numa Pompiliu, Str. Romană, Str. 
Traian, nelipsind, totuși, și un exemplu de stradă al cărei nume este preluat după 
ultimul lider al dacilor – Str. Decebal.  
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În acest context de permanentă ingerință politică, machetato-
rii-artiști și personalul antrenat în realizarea de mărci poștale lucrau 
nu doar la comandă – aspect firesc, de altminteri –, ci și sub o presiune 
resimțită constant (ca, de altfel, mulți alți români în acele decenii). Cu 
toate acestea și dincolo de unele imperfecțiuni sau erori semnalate de 
autorii care au cercetat istoria emisiunilor poștale43, realizările de mărci 
poștale trădează un efort constant de informare44 și o preocupare de-
osebită pentru acuratețea datelor și calitatea artistică a iconografiei 
timbrelor. Având studii de specialitate în domeniul artelor, cartogra-
fiei, gravurii sau artei fotografice, acești artiști-machetatori realizau o 
documentare serioasă a subiectelor pe care le abordau. Se cunoaște – 
din mărturiile unora dintre machetatori45 – efortul de a consulta, în 
cadrul bibliotecilor, literatura de specialitate pentru realizarea desene-
lor potrivite și alegerea celor mai bune reprezentări care urmau să fie 
reproduse pe timbre.  

Acest aspect reiese, în mod evident, și din analiza mărcilor poș-
tale discutate de noi. Alături de vestigii romane și daco-romane desco-
perite de multă vreme, machetatorii introduceau în circuitul filatelic și 
descoperiri arheologice recente, uneori nu mai vechi de cca un deceniu 
față de momentul emisiunilor poștale, pentru care era nevoie inclusiv 
de deplasări la muzee sau în depozite (știut fiind faptul că, în acea pe-
rioadă, imaginile artefactelor antice erau publicate îndeobște alb-ne-
gru și nu întotdeauna cu cea mai bună claritate). „Actualizarea” cunoș-
tințelor despre vestigiile arheologice se poate observa în cazul timbre-
lor din 1974 care redau bustul zeiței Isis și șarpele Glykon (descoperite 
în 1962), al mărcii poștale din 1974 ce reproduce capul de marmură al 
împăratului Decius (găsit în 1964), dar și în situația timbrului din 1978 
înfățișând vasul tezaurului de argint de la Muncelul de Sus, descoperit 
în 1972. Meticulozitatea documentării în pregătirea unui timbru se ob-
servă și la marca poștală emisă în 1976, în care este prezentat material 
epigrafic și tegular roman din cetatea antică Tibiscum sau din alte puncte 
din Banat fortificate de romani. Inscripția redată este doar o parte din 
mărturia epigrafică de pe o lespede votivă descoperită în anii 1960-1965, 

 
43 Pentru detalii, v. Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 10-13. 
44 Amintim în acest sens intenția sublinierii acurateței și coerenței mesajului 

timbrului, prin corelarea textului cu imaginea redată, în cazul timbrului de comemo-
rare a 1850 de atestare a Clujului, unde pentru cuvintele românești se folosesc regu-
lile epigrafiei latine (de scriere a literei V în loc de U). 

45 Cristian Andrei Scăiceanu, op. cit., 12. 
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iar fragmentul ștampilei tegulare este, credem noi46, acela descoperit 
la Cenad (Morisena) și păstrat multă vreme la muzeul școlii din Cenad, 
abia ulterior fiind transportat la Muzeului Banatului din Timișoara47.   

Foarte probabil că existau și reciclări de imagini din emisiuni 
anterioare, cum pare să fie cazul reconstituirii podului roman de la 
Drobeta de pe timbrul din 1975 și care reprezentare este similară cu 
cea a podului de pe timbrul din 193348 emis cu prilejul centenarului 
orașului Turnu-Severin49. Reprezentarea podului avea la bază propu-
nerile de reconstituire ale inginerului francez Edgar Dupperex, din 
1907. După cum timbrul cu reversul monedei traianeice înfățișând po-
dul de la Drobeta cu barcă sub el, realizat de Mihai Mănescu în 1988, 
reproduce aceeași monedă de pe timbrul50 emis în 1933 cu ocazia îm-
plinirii a 100 de ani de existență a orașului Turnu-Severin (Fig. 13). 
Că asemenea practici de reciclare a unor imagini tipărite anterior pe 
timbre încă se perpetuează stă mărturie emisiunea din anul 202451 
care comemorează – de data aceasta – 1900 de ani de existență a ora-
șului Cluj Napoca, în care este reluat altarul onorific dedicat lui Liber 
Pater ce fusese înfățișat pe marca poștală din anul 1974 de către Aida 
Tasgian. 

Îndrăznim să postulăm și existența unei relative „autonomii” a 
muncii acestor specialiști față de accentuarea ingerinței politice în la-
boriosul proces de pregătire a imaginilor pentru viitoarele mărci poș-

 
46 Ștampila atestă numele cărămidarului Aurelius Godes, magister figli-

nae/figlinarum și este publicată în IDR III/1, 277 h. 
47 Alexandru Flutur identifică acest fragment tegular (care este reprodus pe 

timbrul discutat de noi) cu fragmentul descoperit la Sânnicolaul Mare , v. Alexandru 
Flutur, Cărămizile ştampilate ale legiunii XIII Gemina de la Cenad şi Sânnicolau 
mare, Analele Banatului, S.N., XVIII, 2010, 63-67. 

48 Val. nom. – 2 lei, cod catalog Michel: RO 461. 
49 Despre reproducerea pe timbre a trei importante monumente romane – 

Podul roman de la Drobeta, Columna lui Traian de la Roma și Tropaeum Traiani de 
la Adamclisi, v. și Andrei Cristian Scăiceanu, Three Monuments of Roman Art illus-
trated on Romanian Postage Stamps, în A. Panaite et alii, op. cit, 693-711. 

50 Val. nom. – 50 de bani, cod catalog Michel: RO 459. 
51 Mulțumim pe această cale d-lui dr. Sorin Nemeti care, în timpul colocviu-

lui, ne-a adus la cunoștință faptul că, împreună cu colegii specialiști de la Cluj, a în-
tocmit, la solicitarea Romfilatelia, documentația istorică în vederea emiterii în anul 
2024 a acestei mărcii poștale de comemorare a 1900 de existență a municipiului 
Cluj-Napoca; pentru detalii foto, https://www.romfilatelia.ro/ro/municipiul-cluj-
napoca-1900-de-ani-de-atestare-documentara/, accesat 20 nov.2024. 

https://www.romfilatelia.ro/ro/municipiul-cluj-napoca-1900-de-ani-de-atestare-documentara/
https://www.romfilatelia.ro/ro/municipiul-cluj-napoca-1900-de-ani-de-atestare-documentara/
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tale. Și aceasta deoarece, ca și în alte domenii de activitate, în acea pe-
rioadă, se întâmpla nu arareori să aibă câștig de cauză profesionalis-
mul incontestabil al specialiștilor. Dincolo de acest aspect, grăitor în 
sensul acestei relative autonomii, ni se pare, însă, cazul timbrului din 
1975 care înfățișează monumentul traianeic de la Adamclisi (Fig. 14 
a). Acest monument apăruse și în perioada interbelică pe două serii de 
timbre, cea din 1927, cu ocazia jubileului Societății Regale Române de 
Geografie, și cea din 1928-1929, cu ocazia celebrării a 50 de ani de la 
integrarea Dobrogei în granițele României moderne. Pe timbrele in-
terbelice apar două variante arhitecturale ale monumentului, cele puse 
în circulație la cumpăna veacurilor XIX-XX de către specialiștii arhe-
ologi români și străini52, dar au în comun așezarea frizei cu metope în 
partea superioară a tamburului. Timbrul machetat de Aida Tasgian în 
1975 pare să preia formula din 1927 și, în plus, adaugă forma brută a 
monumentului din debutul cercetărilor arheologice de la finalul seco-
lului al XIX-lea. Asemenea imagini și întreaga dezbatere științifică în-
soțită de fotografii și desene era semnalată în literatura de specialitate 
din perioada interbelică, la care, cu siguranță, a avut acces artista ma-
chetatoare. Spre o asemenea certitudine ne conduce transcrierea pe 
timbrul din 1975 a denumirii localității dobrogene prin două cuvinte – 
Adam Clissi, care era uzuală în studiile de specialitate publicate în anii 
ʼ20-ʼ30, căci după cel de-al doilea război mondial se generalizează for-
ma unificată a oiconimului – Adamclisi.  

Dacă adăugăm aici și problematica reconstituirii monumentu-
lui discutată îndelung, în perioada anilor 1960-1972, în cadrul întâlni-
rii arheologilor și specialiștilor din Direcția Monumentelor Istorice 
(fosta Comisie a Monumentelor Istorice) și Institutul de Arheologie, 
atunci capătă un și mai pronunțat contur ideea potrivit căreia s-a lu-
crat la timbrul din 1975 independent de ceea ce se petrecea în Direcția 
Monumentelor Istorice și era transmis Consiliului Culturii și Educației 
Socialiste. La nivelul acestor din urmă amintite instituții se impusese 
ca formulă de reconstituire a monumentului propunerea arheologului 
Radu Florescu (prezentată în anii 1960-1961), în care se considera că 

 
52 Prima reconstituire, care așeza între acoperișul tronconic și trofeul din vârf 

doar o prismă hexagonală, este propunerea Niemann-Tocilescu din 1895 și apare pe 
timbrele din 1928-1929; cea de-a doua formulă arhitecturală propusă are două pris-
me hexagonale suprapuse, între acoperiș și trofeul propriu-zis, și reprezintă propu-
nerea finală Niemann-Tocilescu din 1898 și cea a lui Furtwrängler din 1903, fiind 
redată pe timbrul din 1927. 
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brâul de metope trebuie așezat la mijlocul tamburului, demonstrație 
care fusese publicată53 deja, cu schițele aferente. Se pare că toate 
aceste desene și propuneri ale lui R. Florescu au rămas necunoscute 
machetatoarei A. Tasgian sau colectivului de documentare din cadrul 
Oficiului de editare a timbrelor. Din documentele arhivei Direcției Mo-
numentelor Istorice54 și din studiile publicate ulterior55 reiese graba 
cu care se pornise deja în anul 1974 reconstituirea totală a trofeului 
după propunerea lui R. Florescu. Monumentul triumfal avea să fie ina-
ugurat în 1977, anul celebrării centenarului războiului de indepen-
dență care adusese pământul dobrogean în trupul țării.  

Sub semnul reciclărilor de imagini deja avute la îndemână și al 
relativei autonomii de lucru stă, foarte probabil, și tipărirea, în ultimul 
deceniu al regimului comunist, a unei serii de cărți poștale care înfăți-
șează vestigiul arheologic al tamburului trofeului, așa cum era la înce-
putul secolului al XX-lea, alături de chiar timbrul emis în 1975, deși 
reconstituirea totală a monumentului fusese inaugurată și mediatizată 
intens în luna mai a anului 1977 (Fig. 14 b). Or, acest aspect ne în-
dreptățește să identificăm fisuri în competența și coerența „controlului 
de specialitate” exercitat la ora respectivă de Consiliul pentru Cultură 
și Educație Socialistă. După anul 2000 este „actualizată” imaginea mo-
numentului roman pe o medalie comemorativă (din 2009) și pe mărci 
poștale (emise în 2015), potrivit alurii arhitecturale pe care o putem 
vedea azi, in situ, la Adamclisi. 

 
 
 
 
 

 
53 Radu Florescu, Noi puncte de vedere şi noi propuneri cu privire la recon-

stituirea Monumentului triumfal de la Adamclisi, în Monumente istorice. Studii şi 
lucrări de restaurare, București, Direcția Monumentelor Istorice, volum apărut sub 
patronajul Comitetul de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistematizare 
(CSCAS), 1961, 159-186. 

54 Proces verbal nr. 4 al ședinței Comisiei de Avizare a DMI din 22 aprilie 
1971, 8, în Arhiva DMI, „Procese verbale ale Comisiei de Avizare (CTS)”, vol 
XIV/1971-1973 (dosar nenumerotat arhivistic) 

55 Adrian Rădulescu, Un act de semnificație patriotică: reconstituirea mo-
numentului triumfal de la Adamclisi, Pontica, 10, 1977, 9-14; Dan Rusovan, Conser-
varea și valorificarea muzeistică a monumentului triumfal Tropaeum Traiani, ibi-
dem, 15-20. 
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Concluzii 
 
Mărcile poștale înfățișând vestigiile romane recuperate în urma 

cercetărilor de specialitate au avut o dublă menire în perioada comu-
nistă (ca și în perioadele anterioare, de altfel): să fundamenteze vizual 
aportul României la patrimoniul cultural european și mondial și, toto-
dată, să ateste vechimea locuirii pe aceste meleaguri. La mijlocul dece-
niului al 8-lea al secolului al XX-lea, însă, locul de onoare în iconogra-
fia mărcilor poștale avea să revină civilizației geto-dacice, oglindindu-
se, astfel, rolul timbrelor ca vectori de promovare a ideilor agreate de 
autoritatea politică de la București. 

 
Anexă 

Timbrele cu vestigii romane emise în perioada regimului 
comunist56 

 

  
 

Fig. 1. 1957: a. Marcă poștală românească 
cu celebrarea nașterii poetului P. Ovidius 

Naso 

 
Fig. 1. 1957: b. Marcă poștală italiană cu 

celebrarea nașterii poetului P. Ovidius 
Naso 

 

 
56 Toate imaginile sunt preluate de https://filatelia.ro/, cu excepția timbru-

lui italian care-l înfățișează pe poetul Ovidius (sursa: https://www.ebay.it/itm/-
196930421616?chn=ps&mkevt=1&mkcid=28&google_free_listing_action=view_-
item) și a cărții poștale ce reproduce movila tamburului și timbrul din 1975 (sursa: 
A. E. Popescu-Prelipceanu, Misterul monumentului de la Adamclisi, București, 
2018, 38). 

https://filatelia.ro/
https://www.ebay.it/itm/196930421616?chn=ps&mkevt=1&mkcid=28&google_free_listing_action=view_item
https://www.ebay.it/itm/196930421616?chn=ps&mkevt=1&mkcid=28&google_free_listing_action=view_item
https://www.ebay.it/itm/196930421616?chn=ps&mkevt=1&mkcid=28&google_free_listing_action=view_item
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Fig. 2. 1968: Marcă poștală din seria 
„Monumente istorice” – metopa XXI de pe 

monumentul de la Adamclisi 

Fig. 3. 1970: Marcă poștală cu monedă 
romană din seria numismatică 

 

 
Fig. 4. – 1974: Coliță dantelată – aniversarea a 1850 de ani de atestare a municipiului 

Cluj-Napoca 
 

 
Fig. 5. – 1974: seria simplă „Arheologie din România” 
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Fig. 6. – 1975: Anul european al ocrotirii monumentelor: a. colițe 
 

 
 

Fig. 6. – 1975: Anul european al ocrotirii monumentelor: b. mărci poștale cu vestigii ro-
mane 
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Fig. 7. – 1975:  Marcă poștală de comemorare a două milenii de existență a orașului  
Alba-Iulia 

 

 
 

Fig. 8. – 1976:  Civilizația daco-romană – timbrele cu vestigii romane 
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Fig. 9. – 1977: Marcă poștală – Navigația europeană pe Dunăre 
 

 
 

Fig. 10. – 1978: „Arheologie daco-romană” – mărci poștale cu vestigii romane din  
Moldova 

 
 
 



40                                              Florica BOHÎLȚEA-MIHUȚ 

 
 

 
 

Fig. 11. – 1988: Marcă poștală cu monedă romană, colecția „Aniversări” 
 

 
 

Fig. 12. – 1915: „Timbrul de ajutor pentru Ardeleni” 
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Fig. 13 – 1933: Mărci poștale de comemorare a centenarului orașului Turnu-Severin 
 

  

 

 

 

 
  
 

 
Fig. 14 – Monumentul triumfal de la Adamclisi pe (a) timbre 
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Fig. 14 – Monumentul triumfal de la Adamclisi pe (b) carte poștală 
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